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Zoran Smiljanič

Nebeška 
vas

■■

preveč in, heh, tudi glavni vaški nestrpnež 
in nacionalist kar precej spominja na Je
zusa. Med prgiščem posebnežev izstopa 
junak Jon, tujec s fatalno diagnozo, ki seje 
odločil, da bo zadnje dni svojega življenja 
preživel na slovenski grudi. Jon (igra ga 
Läszlö Varvasovszky) ima močno prezenco 
na ekranu, je naraven, izrazen, enigmatičen 
in vsekakor eden glavnih adutov filma. Ne
koliko slabše so se odrezali nekateri njegovi 
soigralci, bolj ali manj nadarjeni naturščiki, 
ki deklamirajo mestoma preveč zapečene 
dialoge. Ja, Nebeška vas boleha za nekaterimi 
značilnimi boleznimi neodvisne produkcije: 
poleg igre in dialogov motijo tudi nespretno 
posnet prizor posilstva, skoraj dobesedno 
ponovljen prizor pri zdravniku na začetku in 
koncu filma ter pomanjkljivo obvladovanje 
filmskega prostora. Pa vendar vsi ti felerji ne 
morejo zares zadušiti tiste fine, pozitivne in 
tople energije, s katero je film prepojen. Ja, 
po svoje mu je uspelo ujeti košček univer
zalne magije iz uvodnega nagovora, zato 
po tej plati spominja na atmosfero iz filmov 
Terrenca Malicka.

Je v življenju,
S že davno izgubljena, 

magija,
s katero ustvarjamo nemogoče?

Napis na začetku igranega celovečernega 
filma Rudija Urana. Koga?

Multipraktik Rudi Uran, naša nekoliko 
bolj pacifistična verzija Roberta Rodrigu- 
eza, svojega nosu dolga leta ni pomolil iz 
grafičnega dizajna in slikarstva, potem pa 
je leta 2003 v dar prejel malo HD-kamero 
Sony. In začel snemati kot obseden. Ko se 
je naveličal domačih posnetkov, je presedlal 
na a rt filme in videospote (tudi za Zorana 
Predina), potem pa še na dokumentarce: 4 
koncerti za Buldožer in... (2007) predstavlja 
domačo verzijo Zadnjega valčka (The Last 
Waltz, 1978, Martin Scorsese); Vlada (2009) 
ponuja pogled na največjo YU rock skupino 
Idoli skozi prizmo njihovega ustanovitelja, 
Vlade Divljana; angažirani bosanski trojček 
Ko je nebo previsoko in zemlja pretrda (2008), 
Tam, kjer sem (2010) in Munira (2010) se z 
vso človeško občutljivostjo loteva groze 
bosanske vojne, njenih posledic ter izjemnih 

< posameznikov, ki jih je ta vojna naplavila. 
E Naslednji logični korakje bil igrani celovečerni 
* film in Uran gaje storil odločno. Poleti 2011

je posnel film Nebeška vas (2012), kjer je bil 
deklica za skoraj vse: poleg režije je poskr
bel še za scenarij, produkcijo, scenografijo, 
kamero, montažo pa še kaj... Čeprav je bil 
film narejen v domači produkciji, je videti 
vsaj tako spodobno kot katerikoli izdelek, 
ki se je prisesal na dojko mamice države. 
Finančna konstrukcija je znašala 124.000 €, 
Uran pa je film na noge postavil za dobro 
desetino te vsote in jo poravnal iz lastnega 
žepa. Osvežujoče je, da se zgodba ne dogaja 
v Ljubljani ali na planincah, pač pa v neki 
štajerski vukojebini, in da v njem ne igrajo 
Gregor, Bojan, Jonas in Petko, ampak same 
neznane face, ki jih še živ dan nismo videli 
(ok, razen Veronike Žajdela). Do sem vse 
lepo in prav, toda samo entuziazem še ne 
naredi dobrega filma. Iz kakšne snovi je 
torej Nebeška vas?

Pravzaprav nam na to odgovori že uvodni 
leitmotiv, ki se bere kot poezija. In poeziji 
se je priklonila tudi pripovedna strategija 
filma, ki ne premore koherentne zgodbe, pač 
pa serijo vinjet, impresij, variacij, asociacij 
in dogodkov, ki pogosto zdrknejo onkraj 
realnega. Dogajanje v tipični slovenski vasi/ 
kraju je prežeto z nekakšno svetopisemsko 
prijaznostjo, polno je referenc, imen in bitij 
iz Biblije, čeprav film RK cerkve ne obrajta

Nebeška vasje najboljši, ko govori s po
dobami, tišino, z zvoki, glasbo, atmosfero, s 
svetlobo, nekoliko šibkejši pa je na področju 
naracije. K splošnemu zajebantsko nadrea
lističnemu vzdušju prispevajo tudi detajli, 
kot so Samirjeva darila natakarici, mrtev rak 
v reki, kava z mlekom, figurice angelčkov 
in skrivnostni »angelski prah«, ki (kot one 
mucice \z Amarcorda) poplesava po celem 
filmu in mu daje pravljični pečat. Posrečena je 
tudi uporaba glasbe, ki jo je prispevala (meni) 
neznana skupina Skaktus, in pa dr. Andrej 
Veble, bivši basist legendarnih Buldožerjev, 
ki se v filmu za hip pojavi kot reinkarnacija 
Che Guevare v spremstvu seksi blondinke.

Bolj kot ga gledam, bolj se mi zdi, da je 
Nebeška vas le iluzija. Da se ne nahaja med 
slovenskimi hribčki, pač pa nekje bolj zgoraj, 
na nebu. In zdi se, kot bi bili njeni prebivalci 
že zdavnaj rajnki, le da tega še ne vedo. Kot 
tudi država, v kateri so nekoč živeli... Medtem 
pa Rudi Neptun, pardon Uran, že drvi v nov 
film. In če bo nadaljeval s tako svetlobno 
hitrostjo ustvarjanja, jih bo v naslednjem 
desetletju naklepal toliko kotTakashi Miike. 
Ni, da bi človek nad tem vihal nos...

Film Nebeška vas je imel marca 2012 več 
predpremier v kinematografih Planeta Tuš.

Nizkoproračunski prvenec Giannija Di Gre- 
goria Avgustovsko kosilo (Pranzo di ferragosto, 
2008) je s svojo nepretenciozno očarljivostjo 
in iskrenostjo upodobitve gerontološke 
tematike hitro omrežil občinstvo, zanj pa je 
med drugim prejel tudi leva prihodnosti v 
Benetkah. Di Gregorio tudi v svojem drugem 
fi Im u, v Soli življenja (Gianni e le donne, 2011), 
nadaljuje z obdelovanjem gerontološke 
snovi, a tokrat s središčnim fokusom na 
svoj lasten alter-ego, pri čemer skuša v to 
centralno figuro vplesti performativne ele
mente, v navezavi na širše strukturne vidike 
sodobne zahodne družbe. Performativna 
intonacija se sicer kaže zlasti v parodično- 
sti in v grenko-sladkih humornih vložkih, 
ki naj bi bili v funkciji predimenzioniranja 
delovanja moškega subjekta v krizi srednji 
let - no, vsaj tako se zdi na prvi pogled. Prav 
zavoljo tega pa seje potrebno vprašati, ali 
avtorjeva namera po rabi performativnega 
pretiravanja, ki naj bi razbijalo, s tem pa 
razkrivalo vektorje delovanja meščanskega 
moškega subjekta, tudi zares uspe?

Svojstven avtorski reprezentacijski sistem, 
ki ga Di Gregorio postavi zev Avgustovskem 
kosilu, ima pri iskanju odgovora na zastavlje
no vprašanje vsekakor pomembno vlogo. 
Slednjega je tako moč prepoznati po melan

holično-humornemu sežetku, poigravanju 
z avtobiografskostjo, s sramežljivo aluzijo 
na zdaj že zimzeleno Allenovo »pop histe
ričnost«, njegova ključna sestavina pa je 
nedvomno specifičen modus realizma. Ta 
svoje koordinate črpa iz snemanja na stvarnih 
prizoriščih rimske četrti Trastevere, občasne 
rabe kamere iz roke, naravnosti likov in line
arne pripovedi, ki se raje kot z enostransko 
vzročno-posledično formulo, spogleduje s 
postopnim odvijanjem klobčiča naključij 
kot sinonimom za naratološko platformo, 
na katero so pripete posamezne situacije, 
v katerih se znajde osrednji lik.

Prav skozi te posamične situacije se izrisu
jejo osebnostne poteze, zlasti pa čustvene 
topografije osrednjega lika, predčasno upo
kojenega Giannija, kije razpet med številna, 
večplastna protislovja sodobne zahodne 
družbe. Med njimi za osrednji leitmotiv 
Di Gregorio, tudi eden izmed scenaristov 
Gomorre (2008, Matteo Garrone), izbere 
prav obsedenost zahodne družbe s kultom 
mladosti, kije reprezentiran na več ravneh, 
bistvena pri tem pa je prav njegova sistem
ska inverzija, ki tako rekoč poganja fabulo.

Di Gregorio, scenarist, glavni igralec in 
režiser v eni osebi, namreč bolj ali manj

uspešno skozi preiskovanje razpok lastnega 
jaza, demonstrira funkcioniranje hrbtne plati, 
predvsem diskrepance kulta večne mladosti, 
in sicer tako, da ga denaturalizira z utiran
jem soli sistemske brezposelnosti mladih, 
zgodnjih upokojitev in kroničnega krpanja 
družinskega proračuna z vseh strani, brez 
da bi pri tem zapadel v vulgarizacijo. Kot že 
v Avgustovskem kosilu sestavi zgodbo brez 
epske spektakularnosti in glamuroznosti, 
njegova estetika pa prej kot na primatu na
racije temelji na naravnosti oseb.Te delujejo 
kot nekakšna torišča, projekcije družbenih 
plasti, a ne način izumetničenosti, marveč 
kot izraz človeškosti in z njo povezane dvo
umnosti, oba celovečerca pa sta kot širši 
freski sodobne italijanske družbe.

Ker med formo in vsebino do neke mere 
vlada simbioza, se Gregorijeva reciklaža 
forme neorealizma kaže prav v intonanci 
neprisiljenosti ter ne nazadnje tudi v izo
gibanju kakršnemu koli obsojanju ravnanj 
in delovanj likov, postavljenih v objektiv 
kamere. Ali s parafrazo Bazina: v maniri 
neorealističnih filmov tudi Di Gregorijeva 
filma ne pozabljata, da svet naprej je, preden 
je vreden obsodbe.

Po drugi strani pa sta tako Avgustovsko 
kosilo kot Sol življenja emblematična za 
današnjo širšo kulturno produkcijo, saj oba 
na novo reciklirata že znano formo. Seveda 
tu ne gre za pejorativnost kot tako, sploh 
Avgustovsko kosilo odlikuje vešče, humani
stično odmerjanje vpogleda v čustveni, zlasti 
socialni svet starejših skozi prizmo medge
neracijskega odnosa. Soli življenja pa le lahko 
očitamo občasno scenaristično nerodnost, 
manifestirane v praznem dramaturškem 
toku, kar gre konce koncev pripisati (pre) 
številnemu naboru protagonistov, katerih 
značaji niso izdelani v svoji polnosti. Še 
posebno nevralgična je tendenca k pretirani 
stereotipizaciji, četudi ta skuša biti v funkciji 
tako rekoč performativnega razgrinjanja 
tragikomike osebne in širše družbene ujetosti 
v diktat večne mladosti potrošniške družbe. 
Prav premilo ošiljeni robovi performativne 
avtoreferencialnosti, h kateri se zdi, da avtor 
vseskozi stremi, pa so razlog, da Sol življenja 
vendarle ne izkoristi vseh potencialov, ki bi 
jih lahko, s čimer ostaja na ravni simpatično 
obetajoče, a ne do konca realizirane ideje, 
kar pa je velika škoda.




